



Кинолог Татьяна Данилова с Гамлетом

## ЗА ДРУГОЙ КОНЕЦ ПОВОДКА ДЕРЖИТСЯ ЧЕЛОВЕК

На севере столицы открылся первый в России центр «Благополучие животных», построенный Международным фондом защиты животных IFAW в сотрудничестве с правительством Москвы, префектурой Северного округа и управой Коптево. Он создавался для стерилизации бездомных собак и кошек, их вакцинации, которая должна предотвратить эпидемии, для помощи домашним питомцам малообеспеченных граждан. Новая структура поможет и в экологическом просвещении населения, профессиональном обмене опытом для решения проблем, связанных с безнадзорными животными в большом городе.

сах, к тому же снабженной аппаратом с наркозом. Учебный зал центра позволит проводить семинары для специалистов, а также просветительские и образовательные мероприятия для студентов, школьников и вообще всех интересующихся этими проблемами.

Сейчас станция передержки - это 30 мест: 10 летних вольеров и 20 зимних (с теплыми полами). Но люди считают ее приятной. Были случаи, когда щенят просто подбрасывали под двери. Между тем, после того как собаку вакцинировали и стерилизовали, ее нужно 10 дней передержать в стационаре до снятия швов. Всем вакцинированным и стерилизованным животным надевается на ухо номерная пластмассовая клипса яркого цвета (красная, желтая и т.д.). Поначалу пушистые пациенты пытаются их сорвать, но потом привыкают. Зато теперь специалисты будут точно знать, кто уже прошел все необходимые процедуры.

Собак можно стерилизовать только по достижении ими 8 месяцев. Но маленьких подкидышей не бросают в беде. Они живут на станции, их приучают к поводку, режиму питания и хождению в туалет на улице. Всего в центре на данный момент шесть малышей: двум лишь месяц от роду, трем - по полтора и одному - два с половиной. Подходишь к вольеру, а они уже просовывают между прутьями клетки свои маленькие носики, лезут друг на друга, чтобы привлечь к себе внимание... Кинолог Татьяна Данилова говорит: тем, кто возьмет щенка, центр в дальнейшем поможет с вакцинацией и стерилизацией питомца. Но чаще люди приносят животных сюда, а не забирают.

Кстати, Татьяна рассказала, что их ветклиника старается работать через так называемых опекунов, то есть людей, которые подкармливают собак, а не ловить на петлю. Ведь при отлове дворняжки начинают вести себя агрессивно. Впрочем, бывают исключения. Например, пес Гамлет, который сейчас охраняет центр, попал к специалистам Междуна-

родного фонда защиты животных IFAW два года назад по жалобе - он покусал семь человек. Когда его привезли, то определили, что, скорее всего, дворняжку просто выкинул хозяин, из-за чего бедолага и злился. За крутой нрав его даже стали звать Франкенштейном. Но, находясь в дружественной обстановке, пес стал признавать сотрудников центра, ластиться к ним.

Внимательность и доброту специалисты проявляют ко всем подопечным. Это видно даже по оригинальным кличкам, которые они дают постоянным жильцам. Рыжую пушистую девочку зовут Лисенок - за схожесть с лесной хитрицей, а пес Такси приобрел такое неординарное имя благодаря своим зеленым глазам (помните песню Боярского «Зеленоглазое такси»?).

Собака должна находиться здесь десять дней. Но жизнь непредсказуема. Однажды пес разбил воротник, который ему надели после операции, и за ночь сорвал все швы, а наркоз повторять нельзя. Пришлось ему героически терпеть повторение процедуры. А порой приводят собак, у которых хозяева попали в больницу или умерли. Таких не выпускаешь на волю - они не знают, как выжить на улице. Шансы же, что их кто-то возьмет, малы: кому нужна взрослая собака с уже сложившимся характером? К тому же пошла мода на миниатюрных питомцев, а дворняжки, сами знаете, почти до колена ростом.

Что касается помощи малоимущим гражданам, то вакцинацию и стерилизацию их питомцев делают при условии, что собака привита от бешенства. Если этой прививки нет, ее могут сделать прямо в центре. Кошек также вакцинируют и стерилизуют, но не оставляют в пункте передержки, а сразу передают хозяевам или опекунам.

Хочется завершить рассказ об этом центре словами Кэри Бейли, основательницы проекта «IFAW/CLAW - помощь животным в городских сообществах»: «Собаки и кошки занимают особое место в нашем мире. Для большинства людей контакт с ними становится первым в жизни общением с животными... И не стоит забывать, что за другой конец поводка неизменно держится человек».

**Светлана НОСЕНКОВА**  
Фото автора

Центр объединяет ветеринарную клинику, образовательный класс и станцию передержки для временного послеоперационного содержания бездомных собак. Он построен таким образом, что позволяет одновременно использовать стационарную операционную и мобильную ветеринарную клинику IFAW на шасси грузового автомобиля, действующую в России уже 7 лет. До сих пор она является единственной на всю страну ветклиникой на коле-

помню, в Мосгордуме на заседании экспертного совета комиссии по экологической политике обсуждалась проблема бездомных животных. Речь шла о результатах учета численности бездомных собак на территории Москвы, проведенного Институтом экологии и эволюции им. А.Н. Северцова РАН в 2006 году. Специалисты считают, что численность бездомных собак в Москве за последние восемь лет практически не изменилась и составляет сейчас 26 тысяч особей. Однако с результатами учета согласны далеко не все. Вот что рассказал корреспонденту президент Центра правовой зоозащиты кандидат технических наук Евгений ИЛЬИНСКИЙ:

## СКОЛЬКО В ГОРОДЕ СОБАК?

- По нашим оценкам, примененная специалистами института им. А.Н. Северцова методика учета бездомных собак примерно на 40 процентов занижает их численность. Столь значительная погрешность и некоторые другие концептуальные недостатки методики не позволяют использовать ее для решения задач, связанных с обеспечением безопасности граждан.

В частности, методика основана не на принципе тотального поголового учета бездомных собак, а на выборочном учете этих животных на очень небольшом количестве выбранных площадок, с дальнейшей экстраполяцией на всю территорию города. Эти алгоритмические особенности не позволяют реально оценить экстремальные плотности этих собак в различных районах города.

Существенно занижено количество бездомных собак с признаками болезни - в отчете специалисты института им. Северцова указывают цифру 6 процентов от общей численности по городу. Между тем независимые исследования показывают, что таких собак не менее 30 процентов. Причем в группу больных входят не только бездомные со смертельно опасным заболеванием - бешенством (напомним, что весной 2006 года бешенство среди бездомных собак было впервые за последние несколько десятков лет зарегистрировано в двух административных округах Москвы!), но и с более часто встречающимися заболеваниями: лептоспироз, токсокароз, токсоплазмоз, которые могут передаваться людям через загрязненные почву и песок на детских площадках.

Таким образом, методика учета, предложенная сотрудниками института им. Северцова, по нашему мнению, дезинформирует правительство Москвы и граждан относительно не только реальной численности бездомных собак в городе, но и реально вреда, которые эти животные могут причинить.

**Светлана ИСАКОВА**

Фирма ООО «Вискан» занимается обустройством некоторых дворов в этом районе. И делает это хорошо: жильцы благодарны сотрудникам организации за озеленение и чистоту во дворах. По итогам районного конкурса «Улучшаем свое жилище» «Вискан» стала победителем в номинации «Лучшая инициатива предпринимателей по обустройству и содержанию дворовых спортивных и детских площадок на уровне микрорайона».

Эта фирма обустроила и живой уголок в одном из дворов по ул. Полины Осипенко. В оформлении территории, где выставляются клетки с птицами и животными, используются специально приобретенные садовые фигурки зверей и сказочных персонажей. Рядом разбиты цветники, украшенные декоративными легкосъемными ограждениями. Обитатели живого уголка - белка, хорек, кролики, шиншилла, гуси, фазаны, попугаи, черепахи, рыбы, ящерицы. Уход за животными осуществляют сотрудники «Вискан». Но, видимо, никто из официальных лиц не потрудились тщательно проверить, как обстоят дела в этом живом уголке.

## ЖИВОЙ УГОЛОК НА ГРАНИ СМЕРТИ

Увы, не каждая хорошая задумка находит достойное воплощение в жизни. Так получилось и с идеей организации живого уголка в одном из дворов района Хорошевский.

Обитатели звериной содержатся, мягко говоря, в плохих условиях. Надо сказать, на неудовлетворительное содержание животных уже жаловались и жильцы близлежащих домов. Семья Захаровых написала об этом в управу Хорошевского района. В письме сообщалось, что гуси ютятся в маленькой клетке, им не меняют, а часто вовсе не дают воду. Кормят животных от случая к случаю. В одной из клетушек содержится фазан, на которого невозможно смотреть без слез: птица, привыкшая к воле, мечется здесь по клетке

и уже весь хвост ободрала о железные спицы.

Между тем «Вискан» считает, что уже само наличие живого уголка вызывает радость у детей. Но ведь дети в силу своего возраста попросту не понимают, в каких невыносимых условиях содержатся животные. Да и не все взрослые, проходя мимо, задумываются об этом.

Однако в ответе управы Хорошевского района были лишь слова о том, что жители домов, расположенных на улице Полины Осипенко, благодарны за создание на участке

живого уголка. А, мол, трудовой коллектив ООО «Вискан» осуществляет уход и проявляет необходимую заботу о его обитателях.

Силами защитников животных проблемой занялись сотрудники экологической милиции и ветеринары. Они выявили нескольких больных животных, забрали их на лечение. Сотрудники фирмы обещали создать условия для правильного содержания обитателей уголка, построить вольеры, защищающие их от неблагоприятной погоды и назойливых посетителей, обеспечивать водой и пищей. Некоторое время назад к решению проблемы подключилась и сотрудница управы Хорошевского района, возглавляющая гражданско-правовой отдел, Светлана Игоревна Емельянцева. Было принято решение, что в течение месяца фирмой «Вискан» должны быть выполнены все работы по обустройству вольеров и содержанию обитателей звериной - в противном случае их всех передадут защитникам животных. Время идет...

**Наталья АГАРКОВА**

## ПОПУГАЙТЕ ПОКУПАЙЧИКОВ!

Попугайчики не сидели на жердочках, а лежали, полузакрыв глаза. Еще бы! Жара, как на их тропической родине, распалила асфальт около станции Крюково. Здесь, у подземного перехода, уже давно продают разную живность. В ящиках изпод пива копошатся семеро котят, рядом в такой же коробочке вертятся два щенка. Один вставал лапами на край коробки и храбро лаял на маленького шарпея, который миролюбиво смотрел из соседнего ящичка.

Этот «зоопарк» притулился буквально на проходе, и люди невольно подходили к зверькам. Кто-то приценивался, кто-то гладил... Вот остановились напротив площадки молодянка мама с мальчиком. Ребенок как завороченный смотрит на малышенькую собаку чи-хуа-хуа, которая в этот жаркий день дрожит на коленках у своей спокойной хозяйки. Хозяйка привыкла продавать питомцев, а крохотный песик, похоже, нервничает от мельтешения людей и пристального интереса к своей особе.

Мальчик влюбленными глазами смотрит на собачку. Спрашиваю у его мамы:

- Дома уже есть собака?

- Есть, только огромная. Теперь ему хочется малышку. Купим, хотя и дороговато!

Щенок кавказской овчарки покорно лежит на дощатом ящичке, на детском клетчатом одеяльце. Крупные лапы свисают, морда усталая. Его хозяин угваривает меня купить его:

- У меня десять кавказцев уже купили, по всей Октябрьской дороге мои песики дома охраняют, - хвалится он. Но песик явно не тянет на звездного подиума, лежит, как тряпочка, и, как говорится, ухом купированным не вевет в мою сторону.

Спрашиваю у бойкого собаководельца:

- Почему продавцам не предоставляют более подходящее место?..

- О, сколько раз нас штрафовали, квитки выписывали! А начинаем место просить - говорят, нет его.

К разговору присоединяется молодая женщина:

- Сейчас еще хорошо, милиция не гоняет: одному из сотрудников понадобилось котятка пристроить.

Она показывает на корзинку, где лежит картонка с надписью фломастером: «Отдам в хорошие руки».



- Пока мы их пристраиваем, нас и не трогают! - весело докладывает она.

По другую сторону торговых рядов стоит высокий мужчина с маленькой змейкой в руках.

- Ужики, ужики, - меланхолично повторяет он, рассеянно поглаживая прохладного гада.

Змейка бессильно свисает с его ладони...

Диктор объявляет о прибытии электрички, и народ активно убегает в переход. Площадка ненадолго пустеет, но зверушки, утомленные солнцем, этого не замечают.

**Галина КРАСОВА**  
Фото автора